

فضیلۃ الشیخ غازی عزیر

”۲۳۶“ الجیل۔ ۱۹۵۱ (سعودی عرب)

۱۔ کیا اعتکاف کا ثواب دو حج اور دو عمروں کے مساوی ہے؟

۲۔ جمعۃ الوداع کی فضیلت اور قضائے عمری

بعض ساتھیوں کے استفسار پر مذکورہ بالا مسائل کی تحقیق

بعون اللہ الوہاب ہدیہء قارئین ہے۔ (مرتب)

۱۔ کیا اعتکاف کا ثواب.....؟

اعتکافِ رمضان کی مشروعیت، مسنونیت و اہمیت اپنی جگہ مسلم ہونے کے باوجود اس پر ملنے والے مزیں و اجر کی قطعیت سے ہمیں انکار ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس محبوب سنت پر عمل کرنے کے عوض اللہ عزوجل اپنے کسی بندہ کو کس قدر انعام و برکت سے نوازتا ہے، اس کا صحیح علم تو اسی ذات باری کو ہے۔ بعض علماء نے اپنی کتب میں اعتکافِ رمضان کے بدلہ ملنے والے اجر کی مقدار کو دو حج اور دو عمروں کے ثواب کے برابر بتایا ہے، مگر اس بارے میں وارد ہونے والا اثر عند المحققین من گھرت یعنی ”موضوع“ ہے۔ ذیل میں اس روایت کا علمی جائزہ پیش خدمت ہے:

”۱ اعتکاف فی رمضان کحجتین و عمرتین“۔

”ماہِ رمضان میں اعتکاف دو حج اور دو عمروں جیسا ہے۔“

اس حدیث کی تخریج امام طبرانی نے ”معجم الکبیر“ (۱) میں اور ابوطاھر انباری نے ”المشیم“ (۲)

میں حسین بن علی کی مرفوع روایت کے طور پر کی ہے۔ امام بیہقی نے بھی اپنی ”شعب الایمان“

میں اس حدیث کو عن حسین بن علی مرفوعاً روایت کیا ہے۔ مگر امام بیہقی کی روایت میں حدیث

کے الفاظ اس طرح مروی ہیں:

”من اعتکف عسرا فی رمضان کان کحجتین و عمرتین“۔

”جس نے ماہِ رمضان میں دس دن کا اعتکاف کیا، تو گویا وہ اعتکاف دو حجوں اور دو عمروں جیسا ہے۔“

امام ذہبیؒ نے ”میزان الاعتدال فی نقد الرجال“ (۳) میں اس حدیث کو بطریق عثمان اللرائقی حدیثا عن ابن عبد الرحمن عن محمد بن سلیمان عن علی بن الحسن عن ابیہ مرفوعاً بہ وارد کیا ہے، مگر اس روایت میں ”کان کحجبتین و عمرتین“ کے بجائے ”حجبتین و عمرتین“ (دو حج اور دو عمروں کے برابر) کے الفاظ مروی ہیں۔ اب اس حدیث کی اسنادی حیثیت بھی ملاحظہ فرمائیں :

امام طبرانیؒ کی روایت کے متعلق علامہ حیشمیؒ فرماتے ہیں :

”اس کی اسناد میں عبد الرحمن القرظی موجود ہے جو کہ متروک ہے۔“ (۴)

امام بیہقیؒ کی روایت کے متعلق خود امام بیہقیؒ فرماتے ہیں :

”اس کی اسناد ضعیف ہے۔ اس کے رجال میں سے ایک راوی محمد بن زاذان متروک ہے۔“

اس کے متعلق امام بخاریؒ کا قول ہے : ”لا یکتب حدیثہ۔“

اور امام ذہبیؒ کی سند روایت میں عن ابن عبد الوہاب کے علاوہ عثمان اللرائقی بھی موجود ہے۔ امام ذہبیؒ نے زیر مطالعہ حدیث عن ابن عبد الرحمن کے ترجمہ میں ہی وارد کی ہے۔ خلاصہء کلام یہ کہ اس حدیث کچھ رواۃ میں تین مجرد راوی موجود ہیں :

۱۔ عن ابن عبد الرحمن :

جسے امام نسائیؒ نے ”متروک الحدیث“، از دیؒ نے ”کذب“، یحییٰؒ نے ”لم یس بشی“ — دار تقنیؒ نے ”ضعیف“ اور بخاریؒ نے ”ترکوه“ قرار دیا ہے۔ امام ترمذیؒ امام بخاریؒ سے نقل کرتے ہیں کہ ”ذاہب الحدیث ہے۔“ امام ابو حاتم الرازیؒ کا قول ہے : ”حدیث گھڑا کرتا تھا۔“ امام ابن حبانؒ فرماتے ہیں : ”وہ منقول بے اصل اور گھڑی ہوئی اشیاء کا مالک ہے۔ اس کے ساتھ احتجاج جائز نہیں ہے۔“ امام ابن حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں : ”متروک ہے۔“ علامہ زبلیؒ نے ابن معینؒ کا قول نقل کیا ہے کہ ”وہ حدیث گھڑا کرتا تھا۔“ تفصیلی ترجمہ کے لئے تاریخ الکبیر بلخاریؒ، تاریخ الصغیر بلخاریؒ، ضعفاء الصغیر بلخاریؒ، مجروحین لابن حبانؒ، تاریخ یحییٰ بن معینؒ، جرح والتعديل لابن ابی حاتمؒ، معرفتہ والتاریخ للبسویؒ، تقریب التہذیب لابن حجرؒ، تہذیب التہذیب لابن حجرؒ، میزان الاعتدال للذہبیؒ، ضعفاء الکبیر للعقیلیؒ، ضعفاء والمتروکون للدار تقنیؒ، ضعفاء والمتروکون للنسائیؒ، ضعفاء والمتروکین لابن الجوزیؒ، قانون الموضوعات والضعفاء للفتنیؒ، کشف

الیث من رقی بوضع الحدیث للعلیؑ، تنزیتہ الشریعۃ لابنِ عراقؒ، تحفۃ الاحوذی للہبار کفوریؒ، نصب الرایۃ للعلیؑ اور سنن الدارِ قطنیؒ وغیرہ کی طرف مراجعت مفید ہوگی۔ (۶)

۲۔ محمد بن زاذان :

جسے امام دارِ قطنیؒ نے ”ضعیف“ اور امام ترمذیؒ نے ”مکر الحدیث“ قرار دیا ہے۔ امام بخاریؒ کا قول ہے: ”لا ینتہب حدیثہ“ ابنِ عدیؒ فرماتے ہیں: ”مجھے علم نہیں کہ وہ عنیبہ کے علاوہ کسی اور شخص سے روایت کرتا ہو اور عنیبہ خود ضعیف ہے۔“ علامہ ذہبیؒ فرماتے ہیں: ”وہ جابر وغیرہ سے بھی روایت کرتا ہے۔“ امام ابنِ حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں: ”متروک ہے اور طبقہ خامس سے تعلق رکھتا ہے۔“ محمد بن زاذان کے تفصیلی ترجمہ کے لئے تقریباً تہذیب لابنِ حجرؒ، جرح والتعدیل لابنِ ابی حاتمؒ، تاریخ الکبیر للبخاریؒ، ضعفاء الصغیر للبخاریؒ، ضعفاء الکبیر للعلیؑ، ضعفاء والمتروکون للدارِ قطنیؒ، ضعفاء والمتروکین لابنِ الجوزیؒ، میزان الاعتدال للذہبیؒ، کامل فی الضعفاء لابنِ عدیؒ، نصب الرایۃ للعلیؑ، تحفۃ الاحوذی للہبار کفوریؒ (۶) وغیرہ کی طرف رجوع فرمائیں۔

۳۔ عثمان بن عبد الرحمن الطرائفی :

جسے ابنِ نمیر نے ”کذاب“ اور ازدیؒ نے ”متروک“ قرار دیا ہے۔ ابو عروبہؒ کا قول ہے: ”متعب ہے۔ اس میں کوئی جرح نہیں ہے، جمولین کی قوم سے منکرات لاتا ہے۔ ابنِ عدیؒ کا قول ہے: ”اس کے پاس عجائبات ہیں، جنہیں وہ جمولین سے روایت کرتا ہے۔ اس کی حیثیت جزریوں میں ایسی ہے جیسی کہ بقیہ (بن الولید) کی شامیوں سے روایت کرنے میں، کہ بقیہ کے پاس بھی عجائبات ہیں۔“ امام ابنِ حبانؒ فرماتے ہیں: ”معلم تھا، اقوامِ ضعاف سے روایت کرتا ہے اور اسلو میں ثقات کے ساتھ اس ہوشیاری سے تدلیس کرتا ہے کہ مستح کو اس کے وضع کردہ کتبہ نہ ہو پائے۔۔۔۔ وہ انسانوں کے نزدیک محلِ جرح ہے۔ پس میرے نزدیک کسی بھی حالت میں اس کی روایت سے احتجاج کرنا جائز نہیں ہے کہ اس کی روایات میں مشاہیر سے منکرات اور ثقات سے موضوعات کا غلبہ ہوتا ہے۔“ امام حاکمؒ اور امام بخاریؒ بیان کرتے ہیں کہ ”قومِ ضعاف سے روایت کرتا ہے۔“ ابو حاتم الرازیؒ کا قول ہے: ”صدق ہے۔ میں امام بخاریؒ کے ذریعہ اس کے نام کو ضعفاء میں شمار کئے جانے کا انکار کرتا ہوں۔“ ابنِ معینؒ کا قول ہے کہ ”صدق ہے۔“

علامہ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں: ”صدوق ہے، اکثر روایات ضعفاء و مجاہل سے بیان کرتا ہے۔ لہذا ائمہ نے بسبب اس کے اس کی تضعیف کی ہے، حتیٰ کہ ابن نمیر نے اس کی نسبت کذب کی جانب کی ہے، لیکن ابن معین نے اسے ثقہ بتایا ہے۔“ علامہ منذری فرماتے ہیں: ”اسحاق بن منصور نے اس کی توثیق کی ہے۔“ صاحب التتبع التحقیق علامہ ابن عبد الحلای حنبلی فرماتے ہیں کہ ”مجاہل سے روایت کرتا ہے اور ضعیف ہے۔“ علامہ محمد طاہر پنپنی فرماتے ہیں: ”اس کے پاس غابرات ہیں۔ جمولین سے روایت کرتا ہے، اس کے ساتھ احتجاج جائز نہیں، متروک ہے۔ میں کہتا ہوں کہ اس کو کذب کے ساتھ مستم نہیں ٹھہرایا گیا ہے۔ ابو حاتم نے اس کی صداقت بیان کی ہے مگر ابن معین نے اس کی تکذیب کی ہے۔ الوجیز میں مذکور ہے کہ عثمان بن عبد الرحمن القرشی کذاب تھا۔ امام مالک وغیرہ پر حدیث گھڑا کرتا تھا، اس کی حدیث معلول ہوتی ہے۔“ علامہ ذہبی ”میزان“ میں عثمان بن عبد الرحمن کا دفاع کرتے نظر آتے ہیں، چنانچہ فرماتے ہیں: ”وہ حران کے علماء حدیث میں سے ایک تھا۔۔۔۔ امام بخاری نے اس کے متعلق اس سے زیادہ ہرگز نہیں کہا ہے کہ وہ قوم ضعاف سے روایت بیان کیا کرتا تھا۔۔۔۔ عقیلی اور ابن عدی نے کہا ہے کہ اس میں فی نفسہ کوئی حرج نہیں ہے۔۔۔۔ ابن حبان نے اس کے ترجمہ میں کوئی چیز روایت نہیں کی ہے۔“

۔۔۔۔ اسی طرح اس کے بارے میں محمد بن عبد اللہ بن نمیر نے باسراف کذاب کہا ہے۔“ عثمان بن عبد الرحمن الطرائفی کے تفصیلی ترجمہ کے لئے تقریب التہذیب لابن حجر تہذیب التہذیب لابن حجر، تعریف اہل التمدیس لابن حجر، جرح والتعديل لابن ابی حاتم، ضعفاء الکبیر للعلی، تاریخ الکبیر للبخاری، میزان الاعتدال للذہبی، مجروحین لابن حبان، قانون الموضوعات والضعفاء للفتنی، ضعفاء والمتروکین لابن الجوزی، تنزیہ الشریعہ للقرطبی، نصب الرایہ للعلی، تتبع التحقیق لابن عبد الحلای اور مجمع الزوائد وفتح القوائد للیشی وغیرہ کی طرف رجوع فرمائیں۔

(۷)

پس معلوم ہوا کہ زیر مطالعہ حدیث کا کوئی بھی ایسا صالح طریق موجود نہیں ہے جو حنبلی بن عبد الرحمن، محمد بن زاذان اور عثمان بن عبد الرحمن جیسے ”متروک“، ”مستم الوضع“ اور ”ضعیف“ راویوں سے پاک ہو، لہذا یہ حدیث ”موضوع“ قرار پائے گی۔ محدث عصر علامہ شیخ محمد ناصر الدین الالبانی حفظہ اللہ نے بھی اس حدیث پر ”موضوع“ ہونے کا حکم لگایا ہے۔ (۸)

اگر بالفرض اس کو صحیح مان لیا جائے تو نتیجہ فریضہ حج کی اہمیت و تاکید بلاوجہ لائینی اور صحیح

نظر آئے گی، جس سے اس اہم فریضہ کی ادائیگی میں تعطل آنا لازم ہو گا۔ خود ہی سوچئے کہ اگر یہ بات درست ہوتی تو پھر کیا ضرورت تھی کہ خواہ مخواہ ہر سال یہاں دور افتادہ ممالک سے لاکھوں مسلمان حج و عمرہ کی ادائیگی کے لئے تشریف لائیں؟ پیرانہ سالی اور دوسرے عوارض کے باوجود دور دراز ممالک سے سفر کی صعوبتیں برداشت کریں؟ اس مقصد کے لئے روپیہ روپیہ کر کے جمع کی گئی عمر بھر کی پونجی کو یکنخت صرف کر ڈالیں؟ ارض حجاز کی تپتی سخت دھوپ کی تپش برداشت کریں؟ پھر اگر بیمار پڑ جائیں تو اپنا کوئی پرسان حل نہ ملے، اگر بوہ یا پرس کھو جائے اور اپنوں کی یاد ستائے تو سوائے صبر کے کوئی چارہ کار نہ ہو۔۔۔۔۔ ان سب قربانیوں کے باوجود بھی حجاج کرام صرف ایک ہی حج یا عمرہ کے ثواب کے مستحق ٹھہریں، اور وہ بھی اس وقت جب کہ ان کا حج یا عمرہ عند اللہ مقبول ہو جاوے۔۔۔۔۔ پھر یہ کیوں کہ ممکن ہو سکتا ہے کہ محض اعتکاف رمضان کی بدولت انسان حج وغیرہ کی مذکورہ بالا صعوبتوں سے بچ بھی جائے اور اجر و ثواب بھی دو گنے سے زیادہ ہی پائے؟

اس بارے میں مولانا محمد زکریا کاندھلوی صاحب مرحوم کے مندرجہ ذیل قول سے ہرگز التباس میں نہیں پڑنا چاہئے:

”علامہ شعرانی نے ”کشف الغمہ“ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کیا ہے کہ جو شخص عشرہ رمضان کا اعتکاف کرے اس کو دو حج اور دو عمروں کا اجر ہے۔ الخ۔“ (۹)

افسوس کہ مولانا مرحوم نے کشف الغمہ للشعرانی کے حوالہ سے یہ ”موضوع“ روایت تو نقل کر دی مگر حسب عادت اس کے مقام و مرتبہ سے امت کو آگاہ و متنبہ کرنے کی سعی نہیں فرمائی، اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہِ رَاجِعُوْنَ۔ اللہ عزوجل ہم سب کو دین کے احکام ٹھیک طرح سے سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے، آمین!

حوالہ جات

حوالہ نمبر ۱ : معجم الکبیر للبرہانی، ج نمبر ۱، ص ۱۹۲

حوالہ نمبر ۲ : شیخۃ لاباری، ج نمبر ۱، ص ۱۳۳

حوالہ نمبر ۳ : میزان الاعتدال للذہبی، ج نمبر ۳، ص ۳۰۲

حوالہ نمبر ۴ : مجمع الزوائد و منبع الفوائد للبہیمی، ج نمبر ۳، ص ۱۷۳

تاریخ الکبیر للبخاری ج نمبر ٣، ص ٣٩، تاریخ الصغیر للبخاری ج نمبر ٢، ص ٢٣٣، ٢٣٣، ضعفاء الصغیر للبخاری ترجمہ نمبر ٢٨٤، مجروحین لابن حبان ج نمبر ٢، ص ١٤٨-١٨٠، تاریخ یحییٰ بن معین ج نمبر ٣، ص ٢١٣، جرح والتعديل لابن ابی حاتم ج نمبر ٦، ص ٣٠٢-٣٠٣، معرفتہ والتاریخ للبوسوی ج نمبر ٢، ص ٣٣٨، تقریب التذیب لابن حجر ج نمبر ٢، ص ٨٨، تہذیب التذیب لابن حجر ج نمبر ٨، ص ١٦١، میزان الاعتدال للذہبی ج نمبر ٣، ص ٣٠١-٣٠٢، ضعفاء الکبیر للعقلمی ج نمبر ٣، ص ٣٦٤، ضعفاء والمتروکون للدار قطنی، ترجمہ نمبر ٣٢١، ضعفاء والمتروکون للنسائی ترجمہ ٣٢٨، ضعفاء والمتروکین لابن الجوزی ج نمبر ٢، ص ٢٣٥-٢٣٦، قانون الموضوعات والضعفاء للفتنی ص ٢٨٣، کشف الخیث للعلیمی ص ٣٢٩، تنزیہ الشریعہ لابن عراق ج نمبر ١، ص ٩٣، تحفۃ الاحوذی للہبار کفوری ج نمبر ٣، ص ١٠٠-٣٨٨، نصب الراية للاعلیٰ ج نمبر ٢، ص ١٢٩-١٣٣، ج نمبر ٣، ص ٢٩٣، سنن العمار قطنی ج نمبر ٢، ص ٣٨

حواله نمبر ٦ :

تقریب التذیب لابن حجر ج نمبر ١٦١، تہذیب التذیب لابن حجر ج نمبر ٩، ص ١٦٥، جرح والتعديل لابن ابی حاتم ج نمبر ٢/٣، ص ٢٦٠، تاریخ الکبیر للبخاری ج نمبر ١، ص ٨٨، ضعفاء الصغیر للبخاری ترجمہ نمبر ١٠٠، ضعفاء الکبیر للعقلمی ج نمبر ٣، ص ٦٩، ضعفاء والمتروکون للدار قطنی ترجمہ نمبر ٢٦٩، تاریخ الکبیر للبخاری ج نمبر ١، ص ٨٨، ضعفاء الصغیر للبخاری ترجمہ نمبر ١٠٠، ضعفاء الکبیر للعقلمی ج نمبر ٣، ص ٦٩، ضعفاء والمتروکون للدار قطنی ترجمہ نمبر ٣٦٩، ضعفاء والمتروکین لابن الجوزی، ج نمبر ٣، ص ٥٩، میزان الاھمال للذہبی ج نمبر ٣، ص ٥٣٦، کمال فی الضعفاء لابن عدی ج نمبر ٦ ترجمہ نمبر ٢٢١٠، نصب الراية للاعلیٰ ج نمبر ١، ص ١٢٩، تحفۃ الاحوذی للہبار کفوری ج نمبر ٣، حوالہ نمبر ٦ :

تقریب التذیب لابن حجر ج نمبر ٢، ص ١١-١٣، تہذیب التذیب لابن حجر ج نمبر ٤، ص ١٣٣، تعریف اہل التعلیٰ لابن حجر ج نمبر ٣، ص ٢٠٨-٢٠٤، تاریخ الکبیر للبخاری ج نمبر ٢/٣، ص ٢٣٩، میزان الاھمال للذہبی ج نمبر ٣، ص ٣٥، تنزیہ الشریعہ لابن عراق ج نمبر ١، ص ٨٣، نصب الراية للاعلیٰ ج نمبر ٢، ص ٩٨، مجمع الروايد للیشی ج نمبر ١، ص ٢٤٥

حواله نمبر ٨ : سلسلہ الاحادیث الضعیفہ والموضوعۃ للالبانی ج نمبر ٢، ص ١٥